棠外附小四年级上册思维训练
盈 亏 问 题
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解答盈亏问题的关键是确定两次分配的总差额与每人的差额。 总差额因题中两次分配的情况不同,会出现以下几种情况:

(1)有盈也有亏,总差额=盈+亏;     (2)两次都盈,总差额=大盈-小盈;

(3)两次都亏,总差额=大亏-小亏;   (4)一次盈(或亏),一次正好分完,总差额=盈(或亏)。

我们常运用比较对应法来解题,基本数量关系是:

总差额=每人差额=人数,       每人分得数x人数+盈数(或减亏数)=物品总数。

经典例题1

把一堆糖分给幼儿园的小朋友们, 如果每人分3块,将会剩余15块;如果每人分4块,将缺少5块。 那么幼儿园共有多少个小朋友?

[思路导航] 由题意可知,参与分糖的小朋友与糖果的总块数是不变的 , 比较这两种分配方案,由每人3块变为每人4块,分的糖除了把剩余的15块分去外,还缺少5块,说明总共多分了15+5=20(块)。 由此可求出人数。

课堂练习1

王老师给“三好生”发奖品,如果每人发2支自动笔,则多18支;如果每人发4支自动笔,则少6支。有多少名“三好生”? 一共有多少支自动笔?
经典例题2

把一些桃子分给一些小猴。 如果每只小猴分5个桃子,最后多16个;如果每只小猴分7个桃子，还余下4个。小猴有多少只?桃子有多少个

思路导航：由题意可以看出,在两次不同的分配后,桃子都有盈余,第一次余下16个,第二余下4个,两次盈余的左定(16-4)个,两次分桃子的差是(7-5)个,由此可以求出小猴有多少只。

课堂练习2
王老师给美术兴趣小组的同学分发图画纸，如果每人发3张,则多38张;如果每人发5

业则多6张。美术兴趣小组有多少名同学? 王老师一共有多少张图画纸?
经典例题3

学校买来一批书奖励三好学生,如果每人奖5本,则差8本;如果每人奖7本,则差30本,学校有三好学生多少人? 学校共买书多少本?

思路导航： 注意弄清两种方案之间相差的数。 利用公式:(大亏数-小亏数)÷每份相差数=份数。

课堂练习3

幼儿园给小朋友分苹果。 如果每人分4个,则少32个;如果每人分3个,则少2个 有多少个小朋友? 一共有多少个苹果?
经典例题4

阳光小学四年级三班买来一些本子,如果每人分12本,则差72本;如果每人分10本,则刚好分完,问:这班有多少个同学? 这些本子有多少本?

(思路导航) 根据题意,我们知道,这是一亏一尽的盈亏应用题,亏数是72本,每份数的差是第一次分配的本数减第二次分配的本数,即12-10=2(本),利用公式:亏数÷每份数的差=份数,就可以求出这班有多少人,这些本子有多少本。

课堂练习4

同学们擦教学楼的玻璃窗, 如果每人擦12块,则还剩下30块;如果每人擦15块,则正好全部擦完。问擦玻璃的有多少人? 一共要擦多少块玻璃?

经典例题5

幼儿园买来一批苹果,分给大班的小朋友。如果每人分5个苹果还剩48个;如果每人分8个苹果,还有3个小朋友分不到苹果。 这批苹果的个数是多少?

[思路导航] 本题是一道稍有变化的盈亏问题,其中“还有3个小朋友分不到苹果”意味着如果每人分8个苹果就少8×3=24(个)。第一次余48个,第二次少24个,两次相差48+24=72(个).因为两次每人相差8-5=3(个),所以小朋友有72=3=24(个);这批苹果有5×24+48=168(个).

课堂练习5

学校给需住宿的新生安排宿舍,若7人一间则多5 人, 若8人一间则最后一间只住2人。共有新生多少人? 有宿舍多少间?
经典例题6
李师傅加工一批零件,如果每天做50个,要比原计划晚8 天完成; 如果每天做60个,就可以提前5 天完成。 这批零件共有多少个?

(思路导航] 根据题意,原计划加工的天数和零件的个数是不变的。“每天做50个,比原计划晚8天完成”可转化为“每天做50个,则有50×8=400(个)零件未做完”;“每天做60个,可以5天完成”可转化为“每天做60个,可以多做60×5=300(个)零件”。通过转化发现:两种加工方案每天相差60-50=10(个)零件,总数相差400+300=700(个)零件,所以计划加工的天数是700÷10=70(天),这批零件的个数是50×(70+8)=3900(个).

课堂练习6

有一个班的同学去划船,他们算了一下, 如果增加一条船,正好每条船坐6人; 如果减少一条船,正好每条船坐9人。 问:这个班共有多少名同学?
课后练习
1、某校安排宿舍,如果每间住4人,则40人没有床位;如果每间住6人, 则多出8个床位。

问:有多少间宿舍?一共有多少名学生?
2、花店的李阿姨将新进的百合花插人一些花瓶中。如果每瓶插6枝,则多15枝; 如果每瓶再多插2枝,则还多3枝。问：有多少个花瓶?一共有多少枝百合花?

3、星期日,芳芳和姐姐折丁一些千纸鹤送给邻居家的小朋友。如果每人送6 个,则少20个;如果每人送4 个,则还少4个. 芳芳和姐姐一共折了多少个千纸鹤? 送给了多少个小朋友?

4、参加团体操的同学排方队,如果每行站12人,则少20人;如果每行站10人,则正好。 参加团体操的同学有多少人?

5、新桥小学学生乘汽车到公园去秋游。如果每车坐65 人,则有 15 人不能乘车;如果每车多坐5人,多增加的一辆车刚好坐满,问:一共有几辆汽车? 有多少个学生?

6、农具厂计划生产一批农具,如果每天生产80件,则差5天不能完成任务; 如果每天生产100件,则提前4天完成任务。这批农具一共有多少件?
